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Egyen aaam ára, ki

I Fele fis szerkesztő : Dp. Nagy Zeigmond. 
Kiadók : Hoffmann és Társa.

Hirdetési dij :
I Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb torjedelmü * többszöri 
; hirdetések alku szerint jutányos áron vetőinek fel. Iitlyeg-di; rmo­

don külön beigtatáeért 30 kr.

Orvtámadás az ellenzék ellen.
Debreczen, február 26.

|It.A.JA gyámolhilan BánlTy-kormány 
uj ibb két hónapos indemnitást kéri, s a 
pártja m-g is fogja adni. Ha tizenkét 
hónapos indemnitást kért volna, akkor 
is megadná a képviselőház többsége 
csupán azért, mert a kormánynak adja.

Meggyözó'dés nem vezérelte, de nem 
is fogja vezérelni a jobboldalt soha, rnig 
a mostani rendszer dívik. A hol a kor­
mány, a kebeléből alkotott kormány áll 
a köáigyek élén, addig a jobboldal tán­
toríthat illan hűsége bizonyos.

Három havi indemnitás nem volt 
elég, pedig a költségvetést azon idő alatt 
is le lehelelt volna tárgyalni, söl sokkal 
kevesebb idő altit is, pers-e ha az ellen­
zék szavát sem emeli lel.

De hát a korrupezionalis kormány 
rendszer kihívta a legtárgyilagosahb bud- 
getviiát s bizony nem csoda ha az ellen­
zék a legaprólékosabb tételt is a legtü- 
zetesebb bírálat tárgyává teszi, s nem 
szavazza meg azt a kormánynak.

Alkotmányos államban az ellenzék­
nek eme, a szó legnemesebb értelmében 
felfogott ellenőri tiszte az elismerés hang­
jára talál még a kormány sajtójában is; 
de nem így van ez nálunk, hol az el­
lenzék hivatását nem bírálatnak, hanem 
akadékoskodásnak, gáncsoskodásnak te­
kinti ez a kormánv és szubvenczionált 
sajtója.

Természetesen az volna a legjobb, 
ha minden szó nélkül megszavazná a 
képviselőház a költségvetést és igy sza 
bad kezet engedne a kormánynak arra, 
hogy az ország pénzével a saját kénye­
kéivé szerint garázdálkodhassék. De hát 
elmaradhat-e a jogos, a hivatott, szigorú 
bírálat egy ilyen kormánynyal szemben, 
mini a milyen a mostani? Hát lehetne 
megszavazni ennek a kormánynak, mely 
ott garázdálkodik az ország pénzén a 
szoigalelkü hitvány többség jóváhagyásá­
val minden lelki furdalás nélkül?

Nem, ezt még á leghitványabb el­
lenzék sem tehetné meg, s különösen 
nem a mőstani ellenzék, mely feladatá­
nak a magaslatán áll. Az ő hivatása most 
nemcsak az, hogy az ország becsületét 
védelmezze az ezredévi fennállás magasz­
tos, s e sivár anyagi világból kiemel­
kedő esztendejében, hanem az is hogy ezt 
a szegény meglopott országot a további 
zsarolástól megmentse az ezredik 
évben.

Ha csak ez volna az ellenzék hi- 
hivatása, már akkor betöltötte volna tisz­
tét, de nemcsak ez a kö'e'esség“. Sok­

kal magasabb szempontok vezér'ik az 
anyagi veszedelmen kívül, mely a gazda­
sági tönk képében tárul elénk: ugyanis 
a függetlenséget, a politikailag és gazda­
ságilag független Magyarországot kell 
képviselnie egy a nemzet akaratán ki­
vid álló többséggel szemben, mely meg­
csalva az országot káros szerződést akar 
kötni ebben az ünnepi esztendőben egy 
egy olyan állammal mely a zsarnoksá­
got képviseli a világtörténelemben, s a 
mely hőseinknek bitófát, a szabadság 
vezércsillagának száműzetést, a vitéz hon­
védőinknek börlönt adott.

Ez a kormány igy akar bennünket 
megalázni a külföld előtt; helotáknak 
akarja feltüntetni a szabadságért vérrel 
áldozó magyar nemzetet.

Nem riadt vissza ez aljas gondo­
lattól, nem rémült meg azon tudattól, 
hogy a történelem lapjaira, mint a haza­
árulók bandája kerül, hanem még az 
ellenzéket, az ország tényleges több­
séget is rá akarja erőszakolni ezen arcz- 
pintó tettre, melylyel talán a jövő előtt 
igazolhatná magát.

Ebben azonban lévedett, mert az 
ellenzék nem áll kötélnek. Eleget tanul 
már az álkos kiegyezés óta, hogy a 
közvélemény meghamisitóinak fel ne 
üljön.

Értjük mi jól a kormányt; mégis 
nagyon sajnálnánk, ha a lisztviselői kar­
ban balekre találna, olyan balekre, a kit 
a számtalan becsapás után sikerülne 
újra felülletnie.

Megértettük mi a miniszterelnököt, 
s tegnapelőtti kijelentése nem lepett meg 
bennünket egy cseppet sem. Nagyon is­
mert fogása már az, hogy a tisztviselői 
kart az ellenzékre zúdítsa. Sőt, hogy 
többet mondjunk el is voltunk reá ké­
szülve, mert jól tudjuk, hogy az alja­
sabbnál aljasabb eszközök tekintetében 
nem válogat ez a kormány sem, hanem 
követi méltó elődeit a korrupezió, a 
megalázkodás terére.

A félhivatalos lapok most farizeus- 
kodva mutatnak az ellenzékre : látjátok 
ők nem akarják, de nem is akarhatják, 
a ti javatokat, mert raig mi sietnénk 
eleget lenni a ti kívánságaitoknak, addig 
lám az ellenzék mindent elkövet arra 
nézve, csak hogy megakadályozza a mi 
becsületes, jóakarata törekvésünket. Mig 
a költségvetés meg nincs szavazva, ad­
dig nem nevezhet ki a kormány senkit, 
sőt még az előléptetéseknek is ezért 
kellett elmaradnia.

Világos dolog, hogy a kormány a 
tisztviselői kart az ellenzékre akarta 
uszítani s Bánffynak a pénzügyi bízott

ságban elmondott beszéde a legkörmön 
fontabb hazudozás, mert ezl korántsem 
hiszi el senki, hogy a Bánffy-kormány 
erőszakoskodásai, törvénytelenségei után 
egyszerre az igaz útra, a törvényesség 
útjára tért volna.

Nevetséges dolog 'volna tehát az a 
feltevés, hogy a parlament utólagos fel­
mentése nélkül ne lehelné meg ezt a kor­
mány. Hát Pulszky Kávolynak mért 
utalványozták ki a parlament hozzájá­
rulása nélkül a félmilliót?

A sok-sok törvénytelenség 
elkövetése után ezt a kis szabálytalan­
ságot el nézhetnénk, különösen akkor 
ha arról van szó, hogy a tisztviselők 
sorsán segítsenek. Az ellenzék nem fu- 
karkodott velük szemben soha és soha 
sem szavazott a költségvetés ama té­
tele ellen, mely a tisztviselők fizetését 
képviselte.

Ez a hangulat vadászás a kormányra 
vall ; szüksége van rá, a közvélemény 
felháborodásának ellen súlyozására, ha 
ugyan egyáltalában számbavehető a 
kormány aknamunkája. A mostani al­
jas orvtámadásával megmutatta Bánffy, 
hogy mire képes. Abban azonban na­
gyon csalódik, ha azt hiszi, hogy az 
ellenzéket ezzel elkeserilve vissza ri­
asztja a költségvetési vitától, s öl hó­
nap alatt megkapja a budge1 törvény>.

Éhez azonban nem fog olyan könnyű 
szerrel hozzájutni a mostani kormányelnök 
ki sunyi nem bánomsággal jelentette 
ki a képviselőház pénzügyi bizoltságá- 
nak ülésén, hogy a kormány el van 
készülve arra is, hogy a költségvetési 
vita b denyulik a nyárutóba- ő azonban 
türelmesen fogadja a vitát, s nem zu- 
golódik. Azt gondolta Bánffy, hogy az 
ellenzék felül neki, s nem log opponálni, 
hanem maga is siettetni fogja a költ­
ségvetés letárgyalását.

Pedig egészen máskép ütött ki. 
mert ez orvtámadás pártunkat még heve­
sebb ellenállásra ösztönzi, s nagyon va­
lószínű, hogy az újabb két hónapi in­
demnitás is kevés lesz a költségvetés 
lelárgyalására.

A képviselőház mai ülése. Ma a keres­
kedelmi tárczn költségvetése fölölti vitát foly­
tatta a Ház. A függetlenségi párt résiéről 
P a p p Elek kezdte meg a vitát, s utána 
szólásra feljegyeztették magukat: Iiabó Emil 
E n d r e y Gyula S z a I a y Károly, Sima 
Ferencz, Károlyi Sándor, Bethlen Ger­
gely, Batthyány Tivadar és S z a p á i y 
Sándor grófok. A kormánypárt nem igyekszik 
védeni a költségvetést.
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jugr.'l szó ó 189 4 évi XXXI. törvényczik 39 
íj-ában előirt két tanun kívül násznépet j. 
hozzanak magukkal.

»Minthogy azonban az idézett törvény- 
czikk 37. §-» szerint a házasságkötés nyil­
vánosan történik, természetes dolog, hogy 
önszántából a násznép is megjelenhet s a 
polgári tisz viselőknek a násznépet a meg. 
jelenéstől eltiltani n-in lehet. K"

» A mi ezek után az azon esetekben 
való eljárást illeti, midőn a házasfelek, vagy

“vagy mind-

akartak elmérgesilem aleni kellett, ha nem 
dolgot.

Az egyes esetekre és eshetőségekre vo­
natkozólag nem intézkedhetett a törvény, me 
lyet bár a gyakorlati élet számára alkotott a 
törvényhozás, még sem felelhettek meg annak 
teljesen, különösen a polgári házasságkötés 
törvénye, melyet bárha a legjobb indulattal ha­
zafias meggyőződéssel alkottak, de nem teljes 
szakértelemmel.

Másik hiba pedig az, hogy az akkori 
igazságügy miniszter, Szilágyi Dezső úgy a bi­
zottságban, mint a képviselőházban az álta­
lános tárgyalásokon — régi mame'uk szokás­
hoz hiven — nem adott helyt az ellenzéki 
részről tett indítványoknak és határozati ja­
vaslatoknak, az egyes szónokok felszólalásaira 
pedig ügyet sem vetett

Innen vau az, hogy a törvényben szám­
talan oly esetről nem találhatni intézkedést 
olyanokra nézve, melyek a gyakorlati életben 
előfordultak. Ezeket a hiányokat most. a ren­
deletek egész halmazával kell pútolni. Méltán 
kérdjük tehái, hogy mért utasították akkor 
vissza az ellenzék, a majdnem kizárólag a mi 
pártunk részéről tett határozati javaslatokat, 
mikor most ugyanazon javaslatok rend eletek 
alakjában mégis életbe léptek I

De hagyjuk ezt, s beszeljen maga a rende­
let, mely a következő :

»Kötelessége a házasságkötésnél közre­
működő polgári tisztviselőnek szigorúan meg­
követelni azt, hogy a házasulok és tanuk a 
polgári háza-ság ünn' pies jellegéhez méltó 
és viszonyaiknak megfelelő tisztességes ru- 
liáza ban jelenjenek meg.

Viszont azonban nem szabad ,1 polgári 
tisztviselőnek ezen követelményeken tűi­
men ne Tilos nevezetesen megkövetelni vagy 
a házasságkötésnél való közreműködést attól 
lenni függővé, hogy a menyasszony meny­
asszonyi koszorút viseljen, avagy a háza­
sulni'. azok egyike vagy kíséretük az egy­
házi házasságra emlékeztető avagy alta'ában 
szokásos jelvényeket viseljen. Tilos továbbá 
no gkövetelni. hogy a házasu'ók a házas-ági

a tanuk egyike vagy másika, 
annyian a házassági anyakönyvi bejegyzést 
(a házasságkötésnél fö vett jegyzőkönyv) 
aláírását, illetőleg irástudatlans ig esetében 
közjegyük odahelyezését vallási meggyőző­
désükre való hivatkozással megtagadják, a 
házasságkötésnél közreműködő polgári tiszt­
viselőnek feladata felvilágosítani a házasfe­
leket, illetőii g a tanukat arról, hogy a h á- 
zasság törvényszerű megkö­
tése teljesen be van fejezve 
akkor, midőn a polgári tiszt­
viselő a liázasulókat a t ö r- 
véuy értelmében házastár- 
s a k n a k nyilvánítja) 1894. évi 
XXXI. törvényezikk 34. íj) ennélfogva a 
polgári tisztviselő ezen kijelentése után a 
liázasulók immár törvényes házastársak.

»Amennyiben a házassulók avagy a ta­
nuk e felvilágosítás daczára is megmarad­
nak vonakodásuk mellett, a polgári dszvi- 
selő az 1894. XXX111. törvényezikk 22. íj-a 
5. pontjában foglalt rendelkezésének megfe­
lelőig a házassági anyakönyvi bejegyzés 
(há'/a-ságkötésről felvett jegyzőkönyv) zára­
dékában jegyezze meg. hogy a hásasfelek, 

r tanuk a bejegyzés (jegyzőkönyv) 
át vallási meggyőződésükre való lii- 
i sál megtagadták. A házasság meg­

kötéséről szóló tanúsítványt a házasságkö­
tésnél közreműködő polgári tisztviselő azon 
cselben is .i l.cles kiszolgáltatni, ha a há­
zasfelek, avagy a tanuk a fentiek szerint a 
bejegyzés (jegyzőkönyv) aláírását, illetőleg 
közjegyük odahelyezését megtagadták.

• Minthogy ezek szerint az a körül­
mény. hogy a törvényszerűen megkötött há­
zasságról felvett anyakönyvi bejegyzést 
(jegyzőkönyvet) a házasfelek, avagy a tanuk 
alá nem Írják illetőleg kézjegyükkel el nem 
látják, a házassag érvényességére semmi be- 

íe'tétlenül tilos a polgári

Törvvnypótló Vendeletek.
Debrcczcn, február 26.

R A Perez el Dezső heliigyininisz- 
■ sok balekfogása után végre égy helyes, 
j. . vm minden tekinte'ben megfelelő, s nem 
„den körülményre kiterjeszkedő rendel, let 
, -ájiott ki. Egyelőre azonban ez is megfe­

jt követelményeké/ k, mert hát jobb
v- ÜU

E legújabb rend- Jele. mely most érkezett 
ilebreezeni anyakönyvi hivatalim', a polgári 
zasság külső formái dolgában intézkedik. 
:v öl hónap óta érzett hiányt pótolt
7,el a rendeletével, — melyei némi-

több felmerült eset alkalmából, az egyes 
;yak nyv-'zelük f üt wj ■szté-mire hozott.

A „emzetis -gek a tal lakott vidékeken, s 
11 .'.I!. men a néppárt által dominált helyeken, 
,, a nép t a polgári házasságnak alakszerű- 
,..i miatt is izgattak a búj lógató hecekáplá- 
i'. gvakran támadtak liev-'s összeütközések 
formaságok miatt. Ezeken okvetlenül segi-

aláira

folyással

A ..IIKiillllGi'X" TAIta.UA látni elsőrendű utczákon csak a rosszul 
befüggönyöziitt ablakon kell betekinteni. — 
T —15 k'rérl egy éjszakán fekszik a szeg íny 
e über deszkaderekalj.in, deszkapárnán s 
azért évenként 3o -54 forintot adna k , ha 
csak attól kezdve midőn az idő enyhül, ki­
tűnő fekhely nem volna a pázsitos föld, s 
remek takaró a csillagos ég. Nem sell mesze 
mennünk Vámsunk egy előkelő emberétől 
hallottam, hogy e gazdag helyen annyi a va­
gyontalan árvák száma, hogy azt nem is kép­
zeljük. llát még másutt. Gondolják meg, hogy 
van oly népes család, melynek csak egyetlen 
kereső lagja van s egy éven át a család 
egész jövedelme nem tesz többet 100—150 
forintnál (néha annyit se) s étiből 0—6—8— 
10 emberi lénynek kell táplálkoznia, laknia, 
ruházkodnia De hát inig 120 — I 50,a Irt kere­
sel. S ha ennyi sincs ? Ha betegség, szeren­
csétlenség éri a munkaképes családfőt V Ha 
a gép elvágja kezét vagy lábát, a gyár gyil­
kos levegője tönkre teszi egészségét ? Ha 
hülés, nehéz munka hetekre, hónapokra ágy- 
lmszogzi ? Ha gazdasági válságok, munkabe­
szüntetések, sztrájkok minden keresetétől meg­
fosztják ?

Mélyen tisztelt hölgyeim ! Az önök ál­
dott k-ze temérdek könyet türü!t la a szen­
vedők arczárói, de bizonyára ismerik is a 
nyomort legretteniőbb alakjában — hisz ár­
vákat tartanak, szegényeket ruháznak, ócska 
ruhákat gyűjtenek a nélkülözé* boldogtalanai 
számára.

Ha szivükre hivatkozom, ítéljék meg, nem 
borzasztó végletek közt mozog-e az em­
beriség.

nyi reményére, — ki tern ót ál modi - ve 
kontót szorongat, ki 40 koronát izzad ki egy 
sorsjegy hin reményeire - - mindkettő egy­
forma. Annál nagyobb haj, hogy az emberek 
telentékeny része erkölcstelen eszközöktől sem 
riad vissza, nyíltan, vagy titkon, hogy vagy 
nál gyarapítsa.

Ez 11 vagyon az u. n I. ő k e, - kapital, 
honnan az egész rendszert kapünhsmusnak 
is nevezik.

S már most mi ennek n rendszernek 
eredménye ?

Vannak Magyarországon is földbirtoko­
sok, kik 10.000, sőt 100,1)00 hold számra 
számítják földbirtokukat: vannak emberek 
kiknek vagyona milliókra és milliókra megy 
s száz és százezer forint jövedelem felett 
rendelkeznek' Ha lakásukba belépünk, csi­
korgó tél közepén pálma ligeteket találunk : 
ha versenyistállójuk lovainak értékét kérd 
nők, szédül a fejünk a feleletre ; vékony Iái 
szárú yoekeynak évi fizetése előtt a magyar 
miniszterelnök szégyenkezve huzódhatik félre 
s a szegény magyar biró, akad. vagy közép­
iskolai tanár a semmiségbe súlyod melleve.

Bizony nem bántana senkit ha mindez 
az érdem jutalma volna. De mit mondjunk 
azok kincseihez, kik puszta spekuláczió, sze­
rencsés véletlen, a tözsdejaték szeszélyes, 
vagy embertársaik nyugodt lélekkel való ki­
zsákmányolásának köszönik nyereségüket ?

Hanem aztán nézzük az érem másik ol­
dalát. Nem kell messze mennünk. Itt Debre- 
ezenben láttam magam, hogy vannak elké­
szítve a legalsóbb kocsmákban a deszkaprics- 
esek a vendégek számára. Nem nehéz meg­

A >zocziálisitmsi’()l.
[rUi s L dt-brr. mi 1 s óunui-k i <»-n felotv.'-shi

Dr. Bartha Béla.
(Folytatás)

A ig alszik valami annál igazságosabb­
on:,. hugv a mit az ember munkával szerez, 
vagy a mit pénzen megvesz, vagy örökül, az 
, ve. nz ű szabad rendelkezése alatt álló t u- 
I a j dun 1 I- g v e n. Boldog a kinek háza 
vív;, akinek földje van, még szerencsésebb, 
akinek hazai, földjei vannak, meg pénze men­
nél több. Hisz mindannyian azt óhajtjuk, — 
hogy legyen valamink, s ha van valamink, 
lm. v még többünk legyen. A szerzés a tulaj­
don szaporítása egyik fővágyunk, ez termé­
szetes is, mert hisz a vagyon ment meg a 
nyomortól, biztosiija létünket, kényelmünket, 
j ivónkét. S szerzünk, vagy legalább szerezni 
akarunk mennél több -t családunk szá­
múra is.

Igen, de az önzés azt hozza magával, 
hogy az emberek egy r.'sze minden jó és 
rossz eszközt felhasznál ennek az u. n. 
egyéni tulajdonnak a gyarapítására. 
Aki munka, takarékosság gyümölcseként látja 
szaporodni a vagyonát — hagyjan, megérde­
melte.

A vél - tlen szere cse ritka, — hát le­
gyen azé, akire vakon rátalál.

Bizony ezrek és ezrek pályáznak so- 
várgva, a kis lutri és az osztály sorsjáték fő-
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tisztviselőnek azon kije'entésé', a melylye! 
a házasotokat a tiirvényeértelinében házas 
társaknak nyilvánította, vissza vonni azért, 
mert a házasfelek az anyakönyvi bejegyzést 
(jegyzőkönyvét aláírni vonakodtak, feltétle­
nül tilos továbbá a fent jelzett okból meg­
tagadni a házasságkötések bélyeg és díj­
mentesen kiszolgáltatandó hamisítványát.«

Eddig a rendel-4, mely most ugyanazt 
tartalmazza, a mit h itározati javaslat alakjá- 
jában annak idejeu magába »törvény- 
be foglallak volna. Ez a rendelet nemcsak 
szemrehányás, hanem vád és egyúttal az ellen 
a kormány eden, mely a népszerűség napsu­
garában furödve a visszaélések egész seregét 
követte el.

Az a kormány, a mely a törvényhozás 
jóváhagyása nélkül félmilliót mert kiuta’vá- 
nyozni Pulszky Károknak, a s kkaszló 
képt ifi igazgatónak, az a kormány képes volt 
hozzájárulását megtagadni egy igaz ügyhöz mely 
a magyar nemzet jövendő sorába vágott. No 
de ehhez szokva vagyunk 1867. év óta A 
minoritás, mely a nemzet majoritása, nem foly­
hat be a törvények hozásába, mert a parla­
menti, a szavazati többség a másik oldalon vari.

Ezért szavazták le a jó határozati ja­
vaslatokat, melyek most miniszteri rendi-letek 
alakjában kerülnek felszínre, úgy látszik, hogy 
mégis jogosultak voltak azok a felszólalások, 
tn lyekért ilyen elégtételt szolgáltatott Perezel 
Dezső.

A mi pártunk mégis derekas munkát 
végzett, s a szégyen a kormány ember

És pedig azért, mert most kénytelen- 
kelletlen be kell ve’lania, hogy az ellenzéki 
részről telt indítványok helyesek voltak.

A házassági törvény, ha hiányos, úgy 
ez a kormányok hibája. Rendeletekkel azon­
ban nem lehet teljesen pótolni a törvényi, 
különösen rossz rendeletekkel, melyek csak 
megnehezítik az anyakönyvvezetők munkáját 
mivel garmada számra kapják a rendeleteket 
Azonkívül is elég munkát ad nekik maga a 
törvény, mely n gyakorlati életbe nehezen 
megy he'e.

Nagyon okos dolog volna tehát, ha a 
rendeleteket összegyűjtve küldenék meg az 
anyakönyvvezetőknek, s ne úgy egyenként, 
mint most, mert lehetetlen nyilvántartani 
mindet. Nagyon jó munkát végezne a belügy­
miniszter, ha ezt is megtenné, mert bizony 
ráférne már egy kis gond erre is.

Olvassuk fényes báljainkról a referálta­
kat. A felföld fenyő erdeje megmozdul, hogv 
százakra menő árán egy este, egy rövid új 
arasznyi ideje alatt kielégítse a felső százak, 
mert egy városban nem beszelhetünk a felső 
tízezrekről — finomult vágyait. S azalatt a 
társadalom nemes túlnyomó része nélkülöz, 
»őt éhezik, ki hibája miatt, ki anélkül. Vala­
hányszor fényes bálról olvasok, mindig az jut 
eszembe, hány száz ember könnyeit lehetett 
volna letörülni, éhségét lecsillapitni, rongyai 
felváltani, lakását megváltani azúrt az össze­
gért, amibe egy ily mulatság kerül, mely el­
múlik, mint »egy éjnek rövid vigyázása* a 
zsoltár-iró szavai szerint.

S ez még nem minden.
A szoeziálisláknak két dolog ellen van főki- 

logásuk. Egyik atermelés mialt esetleges vé­
letlentől függő berendezése, mely szerintük a 
legnagyobb társadalmi szerencsétlenségek for­
rása ; m;>sik az öröködési jog.

Rántja a társadalmi reform híveit, hogy 
kiki annyit, akkor és úgy termel, minden rend­
szer s a szükségletek alapos ismerete nélkül, 
ahogy akar s e tekintetben a nagy gyárak 
rossz ibbitják a helyzetet. Azelőtt akkor dol- 
lozoit :t mesterember, ha rendeltek nála, s 
annyit, amennyit rendeltek. Ma nem úgy vau. 
Ma raktárra, készletre dolgozunk Még a sze­
gény kis városi iparos is kénytelen nagy vá­
lasztékot tartani, mert, ha nincs neki minden­
fele alakú s finomságú portékája, akkor a tisz­
telt vevő publikum a legközelebbi nagyvárosba 
szomszéd forgalmaik. S tényleg termelnek is oly 
készleteket, aminőket a világpiac* jelenlegi fo­
gyasztása igénybe venni nem képes.

Garázda horvát rendőrség.
(Ártatlanul letartóztatva és tltolouczolva.)

Debreozen, február 26 
Egy felháborító esetről tudósit bennün­

ket W e 1 1 i s z Ödön magánhivatalnok Fiúmé­
ból Az eset a horvut rendőrség é; küzigaz 
gatási közegek gyalázatos magaviseletét kellő­
képpen Ausztrálja a magyar alattvalókkal 
szemben.

Ha ez az csel az elsí volna még, úgy 
el'ekmtbetnénk tőle, de már a hurrátok 
szemle ensvge tulment azon a határon, melyet 
meglehet tűrnünk. Már ott vagyunk, hogy a 
magyar alattvalókat horvát területen büntet­
eti i 11 le lehet tartóztatni, bebörtönözni, ide- 
oda tolonczoltatni.

A horvát rendőrség eme kedélyeskedése 
a szemtelenség legszélsőbb határain is túl­
megy.

Minden előzetes vizsgálat nélkül letar- 
t ztattak '-gy sánta hatat embert, kinek egyéb 
bibié sínesen, mint az, hogy magyar. Börtön- 
ről-börtüure hurczolták, s talán tolonezuton 
tartják még sok ideig, ha a véle‘len feltalálás 
nem s:,git a szegény fiatal emberen.

Az esetet Well i s z Ödön, ki Szegeden 
a »Fonciére« biztositó táraság hivatalnoka 
vöt, a következőképpen adja elő:

Önökhöz fordulok alabbi panaszommal, 
kérvén, hogy annak becses lapiukban helyt 
adni szíveskedjenek.

Magánhivatalnok vagyok és mintán je 
lenlej' állásom nincs, Fiúméba jöttem azon 
szándékkal, hogy itt valami szakmámba vágó 
állást fog sikerülni elnyernem.

F. hó 12-én este átsétáltam Susákra és 
midóu visszajöttem, a Fiume és Susák közötti 
hídon egy oltani rendőr durván karon raga­
dott (kinek számát sajno«, izgatottságomban 
elfelejtettem magamnak megjegyezni), behiir- 
czult a hid mellett levő őrházba, kezeimet 
ossz L‘lá nézőit a mint egy gonosztevőit és mi

Borzasztó dolog az, hölgyeim, mikor a 
szeretii férj, a gyöngéd papa megtagadja a 
legújabb divat szerinti öltözetet ; a bálokat, 
zsurokut, felére redukálja, azt mondván, nem 
lehet, mert a gyapjúnak nincs ára, a búzát 
potom áron kell elvesztegetni, a s-rtés, szar­
vasmarha senkinek se kell, a szeszipar pang, 
ez üzlet alig hozza be a költségeket, — nya­
kunkra nőtt az amerikai és ausztráliai ver­
seny. Pedig annak a szerető férjnek, annak a 
gyöngéd apinak igáza van.

A világon ina többet termelnek, mint 
amennyire a kulturüksúgleteket fogyasztó em­
beriségnek szüksége van. Ezek egyrészét nem 
tudják eladni, másik részét potom áron, mely 
a termelés költségeivel aranyban nincs. Úgy 
van igen sok terme’ő, mint a czigány, ki 4 
krost hamisító L s neki 8 krba került. Többe 
van az eladónak a holmija, mint amennyit 
érte kap.

Ezt úgy hívják, hogy túltermelés 
s természetes következménye a sok bukás. A 
jelenlegi társadalmi rend ellenségei ezt a ter­
melés tervné kiili önkényes és ötletszerű be­
rendezésének tulajdonítják.

Az örökösödés tudvalevőleg a legszomo- 
rubh, s mai tiapság a legkellemesebb jogok 
egyike Az emberek bánkódnak egy-egy ked­
vesük halála fölött s ha nem maradt vagyon, 
vagy ha éppen a család egyetlen támasza 
dőlt ki, vigasztalhaPanuk is De ha vagyon 
maradi, kisebh-nagyobb mértékben s aránylag 
oieg gyorsan megvigaszlalódnak. Sőt néha a 
vigasztalódás a bánatot teljesen háttérbe szo­
rítja s a nevető örökösök elnevezés 
éppen nem ismeretlen.

után ebben kézelőim akadályozták, ez utóbbi­
akat letépte. Miután ez megtörtént, felvilágo­
sítást akartam tőle kérni eljárásáért, a ki 
azonban sajnos, csak horvátul tudott beszelni 
és csak az ökleit tudta mutogatni. Ezután ar- 
czul ütött úgy, hogy kis hijja, hogy össze 
nem rogytam.

Kis váltatva Ieoldla lánczaimat és beve­
zetett, helyesebben mondva behurczolt (mert 
sánta lábaim miatt nem bírtam őt úgy kö­
vetni, a mint szerette volna) a susáki községi 
börtönbe, a nélkül, hogy tudtam volna, hogy 
mindez miért történik.

A börtönben elszedték tőlem pénzemet, 
okmányaimat és egyéb tárgyaimat és bedob­
tak két gonosztevő közé, a kik talán egyen­
ként 3—3 évi (egyházra lesznek ítélve.

1 öprenkedtem magamban, hogy ugyan 
mit akarnak ezek velem ? Beszélni senkivel 
sem tudtam, aki felvilágosítást adott volna, — 
inig végre nagy keservesen 24 óra múlva ki­
hallgatás elé vezettek. Hogy mit szenvedtem 
ezaiatt a 24 óra alatt, csak azt azoknak kí­
vánom, akik ezt okozták. Az a két gonosz­
tevő röhögve fogadott, gondolták bizonvá a, 
hogy akadt egy »harmadik«, aki legalább is 
háromszoros rablógyilkos. Hát hogyne, hiszen 
lánczra kötöttek a susákiak I Az egyik jónm- 
dár lerántotta rólam a takaró1, amit kényszer- 
helyzetemben magamra akartam húzni és f,,g- 
vaczogva töltöttem az éjét a pricscsen. — H-t 
még pricsis lett volna I Egy deszkaállvftnv 
volt, amelyről mikor felkeltem, egyetlen tag - 
mat sem éreztem !

Mikor végre kihallgatás elé vezettek, azt 
hittem, véget értek szenvedéseim. Igazolom ma­
gam és szabadon fognak bocsátni Dehogy ! 
Akkor kezdődött még csuk a hadd el hadd ! 
A rendőrtisztviselő sem magyarul, sem néme­
tül nem tudott és igy engemet meg nem ér­
tett. Legalább megtudhattam volna, hogv tn- 
lajdonképen mivel vádolnak ?

M után látta a rendőrtisztviselő, hogy 
nem boldogul vélem, visszavezetted!! a czel- 
liba és félóra múlva jött értem egy rendőr, a 
kinek ki volt adva a rendelet, hogy vigyen 
tolonezuton Buccariba. A rendőrtől, a ki sze­
rencsére tudott nemeiül, megkérdeztem, bogi 
miért tolonczolnak és azt mondta, hogy to- 
lonczlevél szerint pénz ős munkanélküli csa­
vargás miatt 1 Végre lega'abo megtudtam, hogy 
mivel vádolnák !

Most tessék elképzelni a helyzetemet ! A

Magam is voltam egy temetésen, hol a 
dúsgazdag elhunyt után az oldalági örökösük 
nagy osztalékot reméltek. A boldogult juttató t 
nekik is válarnit, de a hagyaték oroszlanrú'zc 
egy nagy fontosságú kuliurintézeté lett. Mik >r 
a gyászba borult rokonok ezt megtudták, alig 
hogy kijöttek a fenkölt lelkű halott elhantu- 
lásához.

Az örökség! jognak azt a nagy hibáját 
fedez'ék fel igen sokan, hogy a vagyoni egyen­
lőtlenséget roppant módon előmozdítja. Ha 
pár ezer forinthoz juttatja az embereket, az 
még csak semmi ahhoz képest, mikor százez­
rekhez százezreket, milliókhoz milliókat tol I. 
A szegény napszámos, kinek nincs összevéve 
10—20 frt értékű vagyona, nemcsak hogy 
nem örököl, ha szülője, felesége, gyermeke 
meghal, hanem az eltemettetésre még költeni 
kénytelen, holott már előbb orvos és patika 
a!ig letező anyagi erejét tejesen kimerí­
tette. Ellenben egy előkelő, jó jövedelmű ál­
lásban levő ember, kinek magának is szép 
vagyoni van, örököl még hozzá 50,000 form 
tot; esetleg örököl valaki minden érdem nél­
kül 100.000, vagy 1.000,000 forintot. Termé­
szetes dolog, hogy az ilyen örökségek az em­
berek közti vagyoni egyenlőtlenséget még na­
gyobb fokra fejlesztik.

De ug yan kinek volna kifogása az ellen 
mikor egy szegény ember, vagy egy korlátolt 
viszonyok közt élő derék hivatalnok, vagy 
egy igyekvő gyáros oly örökségre tesz szert 

mely vagyoni helyzetét megjavítja? Hisz en­
nek minden igazi jó gondolkuz isti ember örül.

(Folyt köv.)
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legkínosabb izgatottságban tölteni 24 órát ts 
Likőr kieresztettek, tessék sánta lába‘™”a 
Buccariba gyalogolni. Lat is annak a keJJ
mj.saki tisztviselőnek köszönhetem, aki met su.saai a hogy vonaton mehes-

jöttem, neki 
helységbe

hogy a

tudom 
hogy miután 
sincs beirva,
niasnap reggel sz

százalék­

ot sem engedte meg,
ek 0Biiccanba érre, először könyörögtem a 

polgármesternek, majd fenyegetőztem hogT 
LmLdieiu-k szabadlábra, mert ártatlan vagyok, 
ö “eleinte mitsem akar. rólam tudni, csak ar­
ra hivatkozol', hogy toloneuton 
kötelessége engem a .egkozelebb. 
inlnnczoltatni. Eier szerencsém volt 
„olgármester tudott németül, és régre — nem 

c mely oknál fogva - úgy nyíiatkozott 
a tolonczlerélben semmi io»sz 
annyit meglehet, hogy engem 

„I szabadon bocsát egy kötött ut- 
1,.volle! az összes okmányaimat azonban vissza 
tarolta azzal a kedves kijelentéssel, hogy azo- 
, al születésem helyére Csongrádra fogia kul- 
,lem. Nekem pedig tolonozlevéllel Csongrádi a 
r. i, u aznom, hogy azokat én ott vegyem.

Megjegyzem, hogy a buccari-t polgármes­
ter úgy tüntette fel a dolgot, - mintha az 
a kötött útlevél egy vosuii szabailje^y le
' °lü4Szerencsém azonban, hogy a vonatról 
lekéstem (mert azt talán mondanom sem kell, 
ho,v Kaiméba szándékoztam) tudj, Isten rni 
lett volna velem, ha azt a vasuli szabadjegyet« 
ivénybe veszem.

Annyit segített rajtam a tisztelt polgár- 
mester ur, hogy nem rendőrrel tolonczoltatott 
tovább én azonban csak toloncz voltam. Hogy 
az a ,Vasúti szabadjegv« egy kötött útlevél 
volt, azt persze csak Fiúméban tudtam meg, 
hova, miután a vonatról lekéstem l. hó 14-én 
kei napi gyalogolás után érkeztem, iormésze- 
tcsen, mikor megtudtam a horvát nyelvű <va- 
guti szabadjegy* tartalmát, azt is megtudtatn, 
hegy nekem lúlajdonképen »Streljria« közsúg- 
bv'kellctt volna utaznom.

Talán a tiszteit polgávinurter ur értesi- 
ottani elöljáróságot, hogy én oda- 
hogy fogadjanak -tárt karokkal«, 

uldian a juravaló útlevélben, 
polgármester nr felkéri az 

és katonai hatóságokat, hogy 
útlevélben előirt irányt nem követném, 

azonnal fogjanak el és vigyenek vissza Bue 
eznriba.

lie kar. hogy »Strellui«-ban hasztalan 
var ram a tisztelt elöljáróság 1

Az első vendégszereplésem Horvátország­
ban, mondhatom, szépen beütött!

Azt talán felesleges is említenem, hogy 
abban a .szellő«« sussaki börtönben olyan 
apró állatkákra tettem szert a mikhez még ed­
dig nem volt szerencsém és melyhez hasonló 
jókat kívánok minden becsületes, derék tiszt­

es R i c k 1

négy előadásra a jegyek ára otven 
kai drágább lesz. A szinügyi b'zéUsag 'agja 
egyhangúlag elhatározták, hogy ti a.há“bt.^_ 
jeczeni búcsúja alkalmából a szmh * j * 
küldöltségileg fogja üdvozö ni. A kul^|gftér? 
tagjaivá Simonffy Imre kirtan. P 8 
mestert, akadályoztatása eieten \ é r y
István főjegyzőt, Márk Endre 
Gézát választották meg.

Vendégszereplések. A b r á n y t n 
Wein Margit, az operaház kitűnő művésznő 
jenek vendégszereplését T i s z a y Dezső s 
igazgató bejelentette a szinügyi bizottsugna , 
mely 50 százalék hclyárfelemelést engedélye 
zett ez alkalomból. A színigazgató harmad te 
bejelentése arra vonatkozott, hogy bzla\.- 
anszky Nadia orosz énekkara két estén ven­
dégszerepelni óhajt a debreezeni színpadot 

énekkar 7 nő, 14 férli es 16 gyermekből
hogyAz --------  - - -, ,

a:l. A fellépés feltételéül kikötötték, 
lielyárrk felemelésén kívül a bruttó jövede­
lem fele illeti meg őket. Tiszay tehát a hely- 
áraknak 50 százrlekkd vp'ó felemelését kérte 
r* bizottságtól. A színházi bizottság többek 
felszólalása után megadta az engedélyt.

Meghivá.8
A debreczeni függetlenségi kör évi 

rendes közgyűlését f. évi márczius hó 1. 
napján azaz v?*árnap délutá 1 2 órak 
fogja tartani a kör hely ségében, melyre 
a kör tagjait ez utón is tisztelettel meg-
^lÍV'*a az elnökség.

bársony mellény, kék szarufás kötésű asztr». 
kán süveg kóesagtollal, kard es város czlme' 
res tarsony kepezi a csinos, festői egye0ru! 
hát. A ló szerszám ugyanolyan lesz, a milyen 
a királylátogatáskor szerepelt. A zsábrák kék- 
magas szegélylyel, rajta Debreczen város czi- 
merével.,

* Árstatisztika. Az országos statisztika 
hivatal hosszabb körlendeletet intézett mind­
azon polgármesteri hivatalhoz, községi elöljáró­
ságokhoz, a melyek árstatisztikai adatokat 
szolgáltatnak be hozzá, miután azt tapasztalt? 
hogy a piaczi ár és vásári kimutatások úgy 
szólván csak ..hasból“ készülnek s igy nem 
megbízhatók. A hivatal utasitásokat ad a fe|. 
vétel körüli teendőkre nézve s komolyan fel­
hívja a közegeket, hogy jövőre lelkiismertesen 
állirsák össze s küldjék fel hozzá az árstatisz­
tikai kimutatásokat, mert különben baj lesz t

* Czigányok története. Az országos sta­
tisztikai hivatal még a múlt évben felkérte 
Debreczen sz. kir. város hatóságát, hogy |e. 
véltárából a ezigányokra vonatkozó oklevele­
ket, nyomtatványukat, regisztrákat s jegyző- 
könyvi kivonatokat küldje fel hozzá, a melye­
ket annek idejében Z o 1 t h a y Lajos váro­
sunk ügybuzgó segéd levéltárosa, a legnagyobb 
lelkiismeretességgel és fáradhatatlan ügyuujgó- 
sággal kikutatott, érdeklődvén a göndör fürtű, 
kaj a képű Faraó ivadékok iránt. Most aztán 
arról értesít említett hivatal, hogy a beküldött 
irományokban foglalt értékes anyag még nem 
volt fölhasználható, feldolgozásuk azonban 
tervben a czigányok történetét tárgyaló na­
gyobb munkánál, mié t is kéri, hogy az iro

.isaf 3k»
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tette is az 
érkezem es 
Az is benne volt 
hogy a buezari-i 
összes polgári 
lm

viselőnek, 
bérrel.

a ki igv bánik az ártatlan tim-

Szinház vs zene.
Vendégszereplés Miskolczon. N á d a y

Ferencz, a fővárosi nemzeti színház elsőrendű 
színművésze — mint miskolezi munkatársunk 
írja — három estén lép fel a miskolezi szín­
körben. Ma színre kerül Dumas Sándor Nők 
barátja ez. nagy hatású színmüve: holnap Egy 
párisi, Godmel Edmund vigjátéka, végül Sardou 
Agg legények ez. hives társadalmi színmüve. 
A közönség minden rétegében mozgalom indult 
meg, hogy a vendégszereplést mentői im- 
oozáneubbá tegye. A közel napokban a követ­
kező művésznők fognak Miskolczon vendég­
szerepelni — mint ottani munkatársunk írja : 
laszay Mari, a páratlan tragika az Otthonban 
es Saffóban lép fel ; Küry Klára, Komáromy 
Mariska négy-négy estén, Hegyi Aranka pedig 
1—2 operettében. (Va—dő.)

Blaháné bucsufelleptci. Blaháné debre 
vzeni bucsufelléptei iránt városszerte méltó 
érdeklődést tanúsít n közönség. A művésznő 
márczius 7-én kezdi meg négy estére terjedő 
bucsufelepteit. Játszik : »A piros bugyeláris« 
vzimü népszínműben, a »Szókimondó asszony­
ság« színműben, a »Telen« és a »Paraszt 
kisasszony« czimü n( pszinmiivekben. Mind

♦Teljes tanácsülés Ma d. e. a városháza 
nagytermében gr. Dégenfeld József főispán el­
nöklete alatt teljes tanácsülés volt, a melyen 
a f. hó 28-iki rendkiviili közgyűlés tárgy- 
sorozatát állapították meg. Ugyanekkor beje­
lentette a főispán, hogy Sz. Nagy Karolyi a 
pénteken tartandó városi rendkívüli közgyű­
lésre meghívják s a gyűlés elejei gr. Dégenfeld 
József főispán rövid üdvözlő beszéde illán 
felfűzi az érdemekben megőszült agg férfin 
mellere a koronás arany erdemkere»ztet.

* Poéta cerberátus. Poéta laureátust 
már csak olyan asszonyság inithat, a ki fel­
séges királynője Angliának és császávnöje In­
diának, azonban poéta tamarindahisi, meg 
tüskehokratus! a fe;séges nép is szokott >ár­
tani. Ilyen hazaffy dalosokiól hemzsegett Ma 
gyÍrország, míg végre ugv legyűrte a többit, ő 
írván a legpapir hasogat óbb ostobaságokat, me­
lyekért sokszor az inlelligens ember is kiadta 
a piezulát. Azonban az idők változnak. Egy 
franczia tudós kimondta, hogy amely nép még 
verseket olvas, az a gyermekkorai éli. Ez 
mondás valószínűleg eljuthatott a felséges né­
pig is, az sem akar már gyermek lenn> (vagy 
talán inkább : sok az adó), nem veszi a dullos 
verseit, melyek hajdanta annyi piezulát hoz- 
tanak. Mar pedig élni csak kell a a hon-haza 
lantosa mit tehetett mást ? beállt — ház 
mesternek. Igen, a dicső lantos Hazaffy 
Veray János házmester Budapesten a József 
ulvzában és most mint cerberátus szedi be 
szokat a piezulákat, melyeket eddig az isteni 
költészet hozott be neki. Abban reménykedik 
hogy a BánlTy-kormány bukásával felvirrad 

lant dicsőséges hajnala«, addig pedig 
A dicső hatos söpri a járdát.
Nyomban azonban viselve a ko'-árdá1.

* Polgárok bandériuma. Immár csak 
nem teljesen biztosítottnak tekinthető, hogy 
Debreczen város urlovas banderísláj mellett 
polgári bandérium is el fog vonulni 0 felség 
előtt a millenneumi hódoló menetben. Polgári 
Bálint vezetése alatt, aki az 1890. évi király 
látogatáskor is kapitánya volt a czivis-bandé 
ruminak, tizenkét jó lovagló polgár hajlandó 
saját költségén részt venni az ezredéves ban 
dóriamban. Egyenruhájuk Tóth Kálmán tervei 
szerint z 1813. évi lovas polgárőrség öltözete 
után készül : Sötétkék asztrakán prémes men 
e, világos-kék zsinórral, sárga gombokká 
gyanolyan színű nadrág, sárgagombos kék

fenyők «gy ideig még hagyassanak nála. Mint 
tjük, a czigánvoknak is lesz nemsokára tör­

ténelmük s ennél fogva jogezimük arra, hogy 
Magyarországhoz just formáljanak, mint mis 
beköltözött népek igen gyakran megteszik.

Piispök-ladányi hírek. P.-Ladányból 
«dúsítanak, hogy olt C z á j 1 i k István deb- 
eczemi gazdasági intézeti tanár, rendkívüli 
rdeklődés mellett szakfelolvasást tartott, kü- 
önősen a gazdaközönség számara. — Ugyan­

onnan írják, hogy a város világításának ügye 
legrendesebben fejlődik ; a két főutezán, ki­

ált a plauz környékén már állandóan látn­
ék égnek, s e tekintetben város és magáno- 
ok még többet is szándékoznak tenni és ál­

dozni. •— Ugyanott Szab ó Sándor 48-ár- 
honvéd elhalt, baj társai szépen temették el.

* Miskolezi szenzáczió. A borsodi is­
pán hi rességei óta nem volt oly nagy szen- 
őcziö Miskolczon, mint most Dr, Sz. M. őr­
ösről szól a krónika, a ki — mint ottani le- 
elezőnk jcieuF — több egyesületnek orvosa 

doktor ur arra h-.sznilla fel állását, hogy 
egye ül leket, megkárosította. A 

zaélésoknek a miskolezi »Clievra 
betegsegé'yző egyesület- 

Ez az egyesület a mi- 
melyen a számvizsgáló 

bizottság jelentette, hogy az egyesület orvosa 
nagymennyiségű szépítő- és parfüm-szereket 
rendelt olyan tagok számára, a kik nun *’ 
léteznek, egy esetben pedig G r a j n e r A o 
egyesületi titkár nevére, a ki a számvizsgá o 
bizottság elölt becsületszavára kijelentette 
hogy a Chevra Kadisa orvosát soha igénybe 
nem vette és semmiféle patikaszert nem a 

A számvizsgáló bizottság

A
jótékony 

botrányos vssz 
Kadisa« jótékony és 
nél jöttek a nyomára, 
nap közgyűlést tartott.

tolt magának altalr. _ -
jelentése városszerte óriási szenzácziót ke 
most feszült figyelemmel várják a lova 
vizsgálatot a melyet az egyesület elöljárós g 
folytat. Dr. Sz. M. nagyon tekintélyes ember,

.......  járásnégy egyesület orvosa és azonkívül 
vasúti orvos is. E leleplezés következte 
most mindenütt vizsgálatot rendelnek «I ‘ 
és igy nem lehetetlen, hgy a doktor ur
hatalmas botráuynyá fogja magát kiuőn .

* Heveimébe. A helybe
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Hadkötelesek figyelmébe.
katonai-ügyosztály figyelmezteti azon 
teleseket, kiket 1885. évben soroztak DP' “u*t, 
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értelmében áthelyeztettek a m. kir. bonvéd- 
ségbez. Az 1885-ben besorozott hadkötelesek 
jelentkezzenek tehát a katonaügyosztálynál 
régi katcnakönyveikkel, hogy azt ott kicserél­
hessék.

* A debrecaeni hölgyek lobogója.
0 á I Ilona tanítónő a rom. kath. felső leány 
iskola növendékei közt 91 koronát gyűjtött, 
melvet a mai napon be is szolgáltatott D o 
no gán István pénztárnokhoz.

* H.-Böszörmény zár alatt. H.-Böször­
mény város rendőrkapitánya értesítette Deb- 
reczen város főkapitányságát, hogy ott a ser- 
tésvész kiütött s azért a várost zár alá he­
lyezték. A sertések ki- és bevitele a zár tar­
tamáig el van tiltva.

* Fakereskedők figyelmébe. A nagy­
váradi cs. és kir. katonai ellátási raktár ve­
zetősége 2300 kubikméter keménytüzifa szük­
séglet beszerzése iránt 1896. márczius 30-ik 
napjára pályázatot hirdet : ezen pályázatról az 
érdekeltek oly hozzáadást- 1 értesittetnek, hogy 
az altalános feltételek az nlulirt kamara hiva­
talában (hatvan-utcza 1445. sz.) megtekint­
hetők. Debreczer 1896. február hő 21-én. A 
kereskedelmi és iparkamara.

* Debreczeni zeneegylet. Ez a tn ü 
kedvelő ipa ásókból és szegény gyermekekből 
kiket 1 t'-t havi díj mellett vesznek fel, mos­
tanában alakult s alapszabályaiban a bel ügy, 
miniszter által is megerősített uj egyesüle- 
mur is megteszi a lépéseket arra nézve, hogy 
a zenekar mielőbb complet legyen. Mint már 
említettük, az uj zenekarnak tulajdonképen az 
a v.zélja, hogy belőle nem sok idő múlva vá­
rosi zenekar váljék s már a szervezkedésnél 
figyelemmel van arrv hogy minden tagja leg­
alább egy zenemstri mentumot precziz kezel­
jen. Az eddig beiratkozott tagok mindannyian 
katona zenekaroknál voltak alkalmazva s így 
a zeneértés, hangszerkezelés, valamint az egyk 
legfőbb kellék, a fegyelmezettség tekintetében 
kellő garantiút nyújtanak arra nézve, hogy ki­
tűzött czéljukat mihamar elfogják érni, hasz 
IIara önmaguknak és a közönségnek. A szer­
vezesse! megbízott intézőség ez utón is felhívja 
azon képzett zenészeket, kik az egyletbe be­
lepni óhajtanának, hogy ebbéli szándékukat 
Hont Károly biz. elnök karmesternél Kossuth- 
itcza 2610 sz. alatt mielőbb jelentsék be.

* Ttei ''-•vö'i városi közgyűlés. Folyó 
hú 28-dik napján pénteken délelőtt 10 órakoj 
a '-őshaza nagy tanács termében tartandó 
rendkívüli bizottsági közgyűlés tárgysorozata a 
következő 1. A közös hadseregbeli lovassági 
laktanya létesítéséhez szükséges földterület 
megszerzésének szavazat utján' eldöntése. — 
j. i'auacsi előterjesztés az eb-adó tárgyában 
készült szabályrendeletre vonatkozólag. 3. 
Fgyauaz A »rabkert«-nek nevezett és a kir. 
ügyészség által v^zabocsálott földterület egy 
részének az országos tanítói árvaház részére 
haszonbérbe adására nézve. 4 Ugyanaz : Nagy 
Ferenc/ és érdektársainak a Kis-Csapó-utuzai

ah mázasa és befásilása ügyében kelt ta­
mo-si határozat ellen beadott felebbezésére. 5. 
Ugyanét : Szirmayné, sző1. Mészáros Jusztina 
minő-ág késziiést '-riitónő segély iránti ké­
re' neve.

* Másfél pakli gyufaoldat. * Minek is 
van szerelem a világon ... * ez volt a Ku- 
rucz Lujza nótája; ezzel kell, ezzel feküdt ; 
nem volt annak lelke, aki meg nem értette, 
Hogy az a nóta a szivéből fakadt annak a 
halvány arcú fiatal leánynak, a kinél kedvesebb 
s valamikor jó kedvíibb kis szobacziczus nem 
volt. És mégis volt egy ilyen lelketlen lélek 
az a ki elrabolta a Kurucz Lujza szivét, az­
tán eldobta hiitlenül, azóta sirt a nóta a 
megcsalt lány ajkain : Minek is a szerelem a 
világon! . . . S Kurucz Lujza addig addig da- 
lolgatta ezt a szivszakasztó nótát, hogy egy 
szer az a gyötrelmen gondolat derengett föl a 
lelkében, hogy az ö számara esek azért van 
már a szerelem, hogy a sírba temesse ; »oda 
lenn már nem fáj semmi», azt is mondja a 
nóta. Tegnap este felé hozzá is fogott szegény 
Lujza, hogy elemészti magát, Kiment úgy 6

óra tájban a Nagy erdő lombtalan fii alá : ott 
egy sötétebb helyen megitia az a már o'thon 
elkészített másfél pakli gyufaoldatot. Azt hitte 
hogy a méreg hamar hat. Hatott is, azouban 
kínos hörgésére odasietett egy munkás ember, 
fölkarolta a hideg földről ; bevitte a közkór­
házba. A gyors orvosi segély győzött a méreg 
erején.

* Az zyonexok orvosi bizonyítványa.
A közös hadügyminiszter elrendelte, hogy 
mindazok az ujonezok, kik a bevonulás alatt 
megbetegednek és csapatuknál nem jelenkez- 
hetnek, ezután polgári orvos áltrl kiállított bi- 
zonyitványnyal nem igazolhatják távolmaradá­
sukat, hanem kötelesek az előirt igazolványt 
katonaorvos által kiállíttatni. Ha azonban pol­
gári orvos kezelése alatt állanak, akkor ele­
gendő, ha a polgári orvos igrzolványét egy ka­
tona orvos láttamoza és megjegyzi, hogy n 
beteg nem szállítható. Ha a katonaorvos nem 
volna közel, akkor az orvosi bizonyítványt az 
elöljáróság láltoinozza és igazo'ja, hogy az or­
vosi bizonyítványt katonaorvosokkal kiállíttat­
ni nem lehet.

* Országos vásár. A margittai (bihar- 
megyei) országos vásár márczius hú következő 
napjain fog megtartatni: 11 én és 12-én ba­
romvásár, 13-án kirakóvásftr.

* A dévai ref. templom ujjáalakitáva. 
Hunyadi János-téle dévai reform templom új­
jáalakítása stilszerüleg fog végbemenni, mihelyt 
arra elegendő alap gyűl össze. A munkálatok 
összes költségé 20,000 írt.melyből idáig 10 ezer 
208 frt 11 kr. gyűlt össze. Az adakozók száma 
a mai napig 8089, A kegyes adományok Sző'" 
Sándor ref. lelkészhez (Déva) küldendők.

* Külföldre szállítók figyelmébe. A 
kereskedelemügyi miniszter értesítette az alul­
irt kamarát, hogy a Spanyol kormány által 
kibocsátott rendelet értelmében az oda szál­
lítandó olaj neműek tiszta sulyok; a hordók 
pedig külön azon vámtarifa szerint vámkezel­
tessenek, a mely alá tartoznak. Továbbá, hogy 
az olyan liszt, a mely 5% nál nem több da­
rát tartalmaz : mint >’szt ; a mily i ed'g töb­
bet tartalmaz . mint dara vámolandó el. Deb- 
reczen, 1896 február hó 21-én A kereskedelmi 
és iparkamara

* Nyilvános nyugtató és köszönet. A
helybeli timár-iljusug az iparos tanoncziskolai 
ösztöndij-alap gyarapításához 4 írttal járuit. 
Fogadja nevezett ifjúság a jutalmazandó ipa- 
rostanonezok s a felügyelő bizot'<ig nevében 
hálás köszönetéinél. Debreczen, 1896 február 
20. Dóczy Gedeon, ip. tanoncziskolai 
igazgató.

x A filléres fűzetek mej/elent 1-ső so­
rozata kapható Hoffmann és Társa 
könyvnyomdájában. C-iki Imakönyvecske 10 
kr Porzsolt : Játékkönyvecske 8 kr. Eötvös K 
Lajos; Bén Balog Ádám 4 kr. A Gönczy-egy- 
let filléres füzetei külömben valamennyi hely­
beli klinyvkereskedésben kaphatók.

Táviratok,
Örs” Aggy ülés.

(Távirati tudósításunk)
Budapest, február 26.

Ülés kezdete délelőtt 10 órakor.
Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Illyés Bálint, Esterházy Kál­

mán gróf, Josipovics Géza.
Kormány részről jelen van : Dániel Ernő 
Elnök megnyitván az ülést felolvassák és 

hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Napirend előtt Kossuth Ferenc/ indít­

ványt jelentett be, hogy a Ház utasítsa a 
kormányt, hogy a velünk barátságos viszony­
ban élő államok parlamentjeit hívja meg a 
millenniumi ünnepélyekre. (A 'taláuos helyeslé.) 

Azután folytattak a kereskedelmi tárczát. 
p a p p Elek határozati javaslatot nyúj­

tott be, hogy a vasúti góczpontoknál a szom­
szédos forgalom eddigi díjtételei megmarad­
janak. (Helyeslés.)

Rosenberg Gyula egyetért Apponyi 
Albert javaslatával, de nem szavazza meg, 
mert bizalmat helyez a kormányba.

Sima Ferencz pártolja a határozatul 
de a költségvetést nem fogadja el.

Ezután V a j a y István terjesztene be 
inierpelláezióját a belügyminiszterhez egy 
trenciénmegyei anyakönyvvezető visszaélései 
ügyében.

S z u h a Ferencz a pesti szőlősgazdák 
érdekében interpellálta meg a belügyminisztert.

Ülés vége délután két órakor.
Millennaria bizottság ülése.

Budapest, febr. 26. (A Debreczon 
eredeti táv.) A képviselőház milleunaris bizott­
sága tegnap d. u. 5 órakor ülést tartott.

Bántly Dezső beterjesztette a millennáris 
programmot. (»Ezredévi kiállításunk, ez. ro­
vatunkban ma közöljük) a bizottsághoz.

Ugrón Gábor erre azt válaszolta, hogy 
kifogásolja a főispánok tisztelgését, meri 
semmiféle rendet, testületet nem 
képeznek, s a megyéktől el nem választhatók. 
Tisztelegjenek a megyékkel.

Kifogásolja azt is, hogy a k i r á 1 v 
»parlamenti d i s z ü 1 é s e n 
ténylegesen nem vesz részt. 
Az nem méltó sem a u e ill- 
z e 1 h e z, s e in »királyhoz, 
hogy a budai várpalota erkélyéről hallgassa 
meg az országgyűlés elnökének az udvarról 
hozzá intézendő dikeziúját.

A k't-ály irán'i ragaszkodást úgy volna 
helyes dokumentálni, hogy a diszülésen meg- 
szayrzná a képvisélőház a királynak szabta 
törvényt, s a fel ég ot. azonnal szentesítené.

A p p o ti y i Albert gróf azt kérdi, hogy 
mily módozattal hívja meg a király a külföldi 
uralkodókat.

1.1 ít ti í f y erre azt felelte, hagy ö illeté­
kes tényező, s azt tartja, hogy nem felel meg 
az etikettnek az, hagy a magyar király, mikor 
a nemzettel van elfoglalva, idegen uralkodók­
kal foglalkozzék. Nem érti ugyan, hogy az 
mennyiben ütközik az exiketthe, de mar hiába 
minder mert mindent megpróbált, de ered­
ményt nem ért el.

U jjron Gábor ángyon sajnálja, de ilyen 
etikettel nem képes megnyugtatni választóit, 
kik azt kérdik tőle, hogy ha a k'rály Zág­
ráb város diszgyiUésén megjelenhetett, — 
miéi. tar .ja akkor távol magát a magyar 
k;rály a magyar országgyűlés diszgyii- 
lésétől.

Báplfy erre márcziu-t elejére Ígérte, hogy 
a bizottsággal tudatni fogja a telj"s és végle­
gesén megállapított millenniumi programmot.

Nopcsa Elek utóda.
B u d a p e s t, február 26. A Debr. ered. 

táv. Nopcsa Elek bárót, a tn. kir. op ra- 
báz és a nemzeti színház kormánybiztosát » 
kormány végleg elejtette, s hir szerint Fastetich 
gróf a nemzeti színház igazgatója lesz az in­
tendáns, kinek helyet pedig V ár a d y An­
tal, a jeles költő, a szim akadémia tanára 
fogla’ja el

A 1 ggetlcnségi párt nem hódol.
Budapest, február 26 (A Debrei-zen ered. 

táv.) A képviselőház folyosóján ma izgatottan 
tárgyalták a király távolmaradá­
sát a magyar parlamentnek millenniumi 
d'szüléséröl.

A délutáni órákban ped/g az a hir Ier­
jedt el, hogy a függetlenségi és 48-as párt 
mindkét árnyalata elhatározta, hogy azon 
esetre, ha a király nem vesz részt a parla­
menti diszülésen, akkor távol tartják ma­
gukat a hódoló felvonulástól.

Idegen uralkodók távol maradása.
Budapest, február 26. (A Dubrevzen ered.

táv.) Nagy megütközést keltett még a kormány­
hoz közel álló körökben is Bánfl'y Dezső báró 
miniszterelnöknek azon kijelentése, hogy az 
idegen uralkodók nem vesznek részt az 
ezredévi kiállítás megnyitásán. — 
nnek oka állítólag abban rejlik, hogy a [kö- 
Etös külügyminiszter nem teljesítette a nek 
szánt megbízatást.

1896. fabreár 26.
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MUTATÓ TÁBLA.
nyitva kedd, csütörFüggetlenségi könyvtár

ökün és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem Hétfőn, SZCl'dán és 

szombaton d. u. 3-6 óráig.
A kir tör vény ssóknél jegyzőiroda nyitva 

hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. e. H 11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be­
adványuk kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d c. 11 órakor.

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn )
Csü’örtün kön)
Kedden )
Szerdán ) y 
Pénteken )
Szombaton)

D é 1 u t á n .
Minden hétköznap 3—5 óráig.
Vasárnap délelőtt U— 1*2 óráig.
A debrecseni kir. járásbíróság szóbeli ke­

reseteket. kérelmeket ■ s nyilatkozatokat fölvesz kod- 
deu és pontokon d u. 3-tó! 5-ig. a felek rnegjelen 
beinek minden szerdán

Népkönyvtár az árok-utczai leányiskolában

kik szintén szánon jöttek vele szemben. Vala­
melyikük azonban rosszul hajtott, mert a két 
szán Összeütődött. Ez annyira dühbe hozta 
az agyiakat iv, meg Gábor Sofront is, hogy 
előbb nagyon összeszólalkoztak s mikor az 
ágyiak közül Komory József az ostorral ar- 
czul csapta Gábort, az hlkapta a fejszét s egy 
csapással úgy agyon csapta Komoryt, hogy 
halva esett végig a havon. Azután elmenekült, 
most azonban már visszatért és töredelmesen 
mindent bevallott a vizsgálóbírónak.

Mulatságok.

szombaton délelőtt

k.iM u / <« ii m
t ! • I11 !

A Gönczy-o,

Márczius ti

jyoaülot Otthona a

Taniigv
meg a 
újabb 
most 

beteg magyar 
íiil védi ké-

A fény arnyai. Ez a cziin 
Benedek El 'k »Nemzeti Iskolája 
vállalkozását. Ez a derek tanügy 
nem elég-zik meg azzal, ha a 
kultúrál szóval és szabad hanoft 
pekkel is illusztrálni óhajtja a szomorúan le­
ír! igazságot. Azaz az ezred, v szégyenére 
heniuiaija M agyarország diile le zó romlaöozó
iskolaép'ileteil, életveszélyes tani tói lakásait 
Az oszm- nem uj, csak a kivitele szokatlan. 
De hát ez úgy látszik a munka megosztás el­
ven nyugszik. A • Nep'anitók Lapja» ugyanis 
bemutatja a kormány monumentális nagy ,il- 
kotasait s a nagv közönség áruig elragadtatás­
sal em eli e szép épületeket, talán merőben 
megfeledkezne egy-egy düfedező felekezeti vagy 
községi viskóról, melyet iskolának gúnyolnak 
a jámbor lelkek, de a szegény szülők nem 
tudják, mikor vesznek a korhadt gerendák 
alatt el gyermekeik s a tanító családja sem 
sej'i mikor üti agyon ez a kenyérkereső édes 
apát. A Nemzeti iskola tehát ezeket mulatja 
b" olvasóinak s ezek a rozoga pajták tűnnek 
(el majd a fényes paloták mellett, mint a nagy 
iceynek -ö el arnyai. Hát csak rajta. A tani 
tok. iskolaszékek jól teszik, ha minél több 
anwigot szolgáltatnak írásban es képt ea eh ez 
» vadalaihoz Keresni sem kell. válogatni sem 
l el! ' a >yi)ii Akad dolga fájdalom -- az 
I esetne. is elég a magva kultúra mezejen.

Törvényszék.
kri- 

Mi fe­
li lés 
kir.

A boldvavölgyi vasút. Az ismert 
oon.eis útra keiül szenzaeziós aflérben 
lo.s Gyula volt főispán ügyvédje fóliák 

legtmp nyújtotta át Devauy O.tó 
iigyé-z kezéhez feljelentését Szabó József mis­
kolci ügyvéd ellen A körülbelő! !10 Ívre ter­
jedő elnborátum az egész ügyet részletesen 
tárgyalva,hivatva lesz azt az eddig ismertnél 
mis sziliben feltüntetni, s úgy lehet, hogy 
meglepő bizonyítékaival az elferdített esetnek 
oly fordulatot ad. melv a boldvavölgyi va-ut 
lő -toriaját Szabó Józsefre nézve végzetessé 
te.-zi Legközelebb közölni fogjuk a rendkívül 
erdekes panasznak némely részletét.

Milliomos gyilkosa, .loieszi Ghás/ár 
Karo y bűnügyében, a kit a kir törvényszék 
l‘s :t kir. labla is szándékos emberölésért 
'ftl1 álá helyezett, a törvényszék márczius hó 
I /-ere tűzte ki a végtárgyalást, melyet mint 
.Inok Czárán István kir. táblai hin 
zetm.

Gyilkosság egy ostorcsapásért.
oolrou, gyulafehérvári föidmives 
ual lat vrt haza
erdőből. Az utón agyi gazdákkal találkozott,

Gábor 
i minapszán- 

fekcte-gyarma'i makkos

Vendéglősök, kávésok és pinezérek 
bálja az idén nagyszerűen log sikerülni, mint 
ezt az előjelekből is látni lehet. A rendezőség 
Kovács Dezső elnökkel élén mindent elkövet, 
hogy a vendégeknek kellemes, emlékezetes mu­
latságot szerezzen, A meghívók már szétkül­
dettek a bálra s a kik bármi okból azt meg 
nem kapták volna, de igényt tartanak reá, for­
duljanak bizalommal ez iránt Kovács D.zső 
úrhoz (Hungária kúvéház.)

Városi-bál. Márczius 21-én fényes bál 
lesz a Bika-szálloda dísztermében. Debreczen 
varosa tartja meg tánczvigalmát az Km ke és 
az egyetem javára. A meghívók ma készüllek 
el. A varos sziliét viselő czirádák között szí­
nes dombormű nyomásban díszeleg a város 
cziinere. A meghívó különben egész terjedel­
mében a következő : Meghívó az I89fi. már­
czius hó 21-en Debreczenben az »Arany Bika« 
dísztermében tartandó zártkörű városi-bálra. 
Kezdete este 9 órakor. Jegyek a meghívó élő­
in utalása mellett vállha ók és pedig : a sze­
mély-jegyek Szent-Királyi Tivadar, a páholy- és 
személy-jegyek Zádor Lajos ur üzletében és este 
a pénztárnál. A rak : személy-jegy 3 forint, 
páholy-jegy 15 irt. Páholyba lépők személy- 
jegy váltásra nem köté'esek. A tiszta jövede­
lem háromnegyed része a Debreczenben felál­
lt! ilandó bölcsészeti fakultás s egynegyed része 
az Elnke debreczeni fi .kja javára fog fordít­
hatni. Háziasszonyok : Simonffy lniréné, dr. 
Király Kerenezné, Vecsev Imréné. Diszelnö- 
kek . Gróf Dégenfeld József főispán, dr. Ki­
rály Ferencz, dr. Kola János és Thaly Kál­
mán orsz. képviselek. A bál bizottság : Simonffy 
Imre kir. tan. polgármester elnök, Körner 
Adolf, Márk Endre, Vecsey Imre alelnökök, 
Miskolczy Jenő háznagy, dr. Magosa György, 
Roncsik Lajos, dr. Szeiüpálvi Béni jegyzők : 
Szent-Királyi Tivadar, Pálffy Gábor ellenőrök 
és 64 bálbizottsági tag.

Ünnepélyes körmenet ,
a jelvényt

ja 3

Ezredévi kiállításunk.

J u s
király

enni u m i program m. M á 
2. Az ezredéves kiállítás megnyitása a 
altul a királyi ház tagjainak, az összes 

magyar zászlósoruk, méltóságok és törvény­
hozók, az osztrák-magyar monarkhiában szé­
keld nagykövetek és követek, az osztrák kor 
many képviseletének és az összes magyar tör- 
venyhatósá ok és hivatalos testületek képvise­
lőinek jelenlétében.

M Deum a koronázási (Má- 

puszlaszeri emlék-alapkő

á j u s 3. Te 
tyas) templomban.

Május 5. A 
letétele.

Máj u s hó folyamán. Uj társadalmi és 
állami intézetek megnyitása, nyilvános ünne­
pélyek rendezése. Az összes színházakban 
díszelőadások. Az uj iparművészeti palota 
megnyitása. A nemzetközi sajtókongresszus 

a megtartása.

Junius 5.
magyar koronával és a koronázási 
kel a Mátyás-templomból az uj 
épülethez, hol Szent István koronáj 
nyilvános közszemlére tétetik.

Junius 7 ig. A korona 
megtekintése.

J u n i u s 8. Az uj parlamenti P1'0t 
megnyitása, a király és királyi ház tagjainak 
jelenlétében. A közös diszgyülés után n.i * 
ünnepi felvonulás (diszbandérium) a királ^ 
várpalotához. A diszmenetben reszt vesznél! 
az összes országos testületek. A menet rende­
zésénél a belügyminiszter közreműködése mel" 
let Orczy Béla br., Audrássv Tivadar gróf / 
Esterházy Mihály gróf vannak megbízva ^ 
horvát bandériumot vezeti a horvát bán.

Junis hó folyamán számos sportünne­
pély is rendezteti k

Julius és au gusztus hó f0iya. 
mán az eddig bejelentett 107 kongresszus nie», 
tartása. A pusztaszeri, dévényi, czenki, pan. 
nonhalmi, nyitrai és munkácsi emlékek ünne­
pélyes felavatása.

Szeptember hó folyamán a pozso­
nyi Mái ia-Terézia-szobor és az esztergomi 
szt. István szobor fölavatása. A kassai Erzsé­
bet templom felszentelése, az uj királyi várlak 
a lapkőletétele. Az Andrássy-uli diada kapu es 
500 uj elemi népiskola megnyitása

A zimonyi < mlek íelava'ása és ez alka­
lommal nagy magyar horvát testvériaiilési ün­
nep- k.

S z e p t é ni b e r 27-én : A Vaskapu 
megnyitása a magyar király, német császár, 
román es szerb királyok, az orosz czár kép­
viselőjének és az interp u'lamen Aris kon­
gresszus képviseletének jelenlétében.

0 k t. 8-an az uj vámháztéri hid 
nyitása.

0 k t. 31 -én a kiállítás bezárása.

meg-

A pusztaszeri ünnep Az ez­
redéves ünnepélyek egyik legkiemelkedőbb mo­
mentuma a pusztaszeri emlékünnep lesz, mely­
nek rendezéséi Csőn gr.ád vármegye vél aha el. 
Nézetelterések merültek fel az iránt, hogy a 
pusztaszeri ünnepély mikor tartassák meg. Az 
országos millenniumi bizottság többsége május 
hó első napjaira tervezte azt, hogy vele mint­
egy bevezesse a millennáris ünnepségeket. Ez 
időpont volna a lega'kalmasabb már azért is„ 
mert akkor természeti e'őny is lennállana- 
melyek későbbi vagy korábbi időpontnál nei 
oly kodvezők többé.

Csongrád vármegye már elkészítette, 116 
letve júkarba helyeztette a Pusztaszerre vezüö 
utakat. Az. ünnepély tervezete ez.

1. C.songrádmegye díszközgyűlése.
2. Tábori mise a magyar honvédség rész­

vételével.
3. A pusztaszeri emlék alapköteteié és
4. Nagy beszéd.
Az ünnepélyen résztvesznek: A király és 

a királyi ház, a kormány, az országgyűlés két 
Ház és minden magyar törvényhatóság kép­
viselője és a hadsereg.

Munkácsy Mihály és a 
millennium. Elhatározott dolog, hogy 
Munkácsy Mihálynak, a világhírű művésznek 
valamenyi rendelkezésére álló fe-'tményét be­
mutatják a millennium alkalmából. Erre a 
czélra külön épületet emelnek az Andrássyu i 
bellevue-épii'et mellett. A magánépitési bizot - 
ság tegnap adta meg a fából készítendő <h 
szes csarnokra az építő engedélyt.

Angolok a k * á 1 1 i t á s o r I-P» 
Európában alig mutatkozik olyan nagy és 
élénk érdek'ődés és mehg rokonszenv az ez­
redéves ünnepek i"ánt, mint Angliában, lege­
képpen pedig Londonban Az angol vasúttár­
saságok egy legutóbb tartott konferenczián 
mind uiegannyian kijelentették, bogy a kiállí­
tás plakátjai1 kil'üggesztetik az összes á'lomá- 
sokon, valamint a vasúti kocsikban. A lon­
doni magyar egyesület felhívásé "a már ed hguvjiii magyar egyesület leinivasa a «*»■ °
is számos szállólnlajdonos és vendéglős jelent­
kezett, a ki minden szobájában és helyiség­

ben ell 
togatás 
alakult 
külünbi 
kent e 
ban üli 
dik e'n 
I.ordmi

mint m 
vész al 
bírta a 
sertései 
azoknál 
szállítás 
községi) 
főid hirt 
lőtt el.
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ben elhelyezi a kiállítás reklámfüzeteit és lá­
togatásra hifó programijait. A Londonban 
alakult Millenniumi angol bizottság, a mely 
különben kiránduló csoportokat toboroz, egyéb­
kent e hónap 25-én, kedden a Maosion-House- 
ban ülést tartott, a melyen a bizottság máso­
dik e'nöke (az el só Thek herczeg), a londoni 
Lordmayor elnökölt.

Közgazdaság.
Sertésvész Borsodban Borsodban 

mint miskolczi munkatársunk írja, a sertés 
vész alegvehemensebbül lépett fel, a mi arra 
bírta a hatóságot, hogy rendeletileg betiltsa, a 
sertéseknek vásárokra való hajtását, vagy 
azoknak egyik községből a másikba való át­
szállítását. A legnagyobb mértékben »Harvány« 
községben lépett fel a sertésvész, hol egy 
földbirtokosnak mintegy 250—300 sertése hul­
lott el. Vadé.

Kőbányai sertés-piacz.
Február 25.

;n Hízott sertés árak t. Magyar első rendű. 
Öreg nehéz (páronkmt RKJ klgron felüli súlyban) 

krig. 2. öreg közép (páronként 800—400 klg 
sn viliin) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 320
klgron felüli súlyban)-------krig. 4. Fiatal közép pá-
■ írként 250 — klg. súlyban — 47 — krig. 5. Fiatal 
k i; ngü (páronként 250 klgmig terjédíí súlyban) — —
- 45 krig. II. Magyar szedett Nehéz (páronként
:'> ! klgron felüli súlyban) 45 krtól — 46 krig Közép 
. ovinként 220 -’>80 klgrig terjedő súlyban) 46-46- 
krig Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban)
. - ti- krig Szerbiai 9 Nehéz (páronként 200 klgron 
• üli súlyban) 48—49 krig. 10. Közép (p&rorként 
'20—260 kgr. súlyban) 45—4(1 krig. II Könnyű (pá 

"kén t. 220 klgrig. terjedő súlyban ti - 46 krig. Sér­
ts létszám 1896. évi felír, lió 21- k napján volt kész­
ében 24661 drb. 1896. felír, hó 23-ik napján felhaj- 

—drb. 1896. felír 24-ik uapjan elszúl 1 iratott 
-' drb. 1696. évi február hó 25-ik napjára maradt 
kl -.etilen 24í 19 drb. hozott-sertés forgalom vál- 
I.. . .Man.

üsmmm..

Hullámok közt.
Regény ki t kötetben.

Ma : CSENGEY GUSZTÁV.
Első kötél. 9.

A kegycncz otthona.
(Folytatás.)

Uram öcsém ! — felelt a báró tiszta 
.évavsággal — beszéljünk magyarul. A mi 

kardomat illeti, közönséges békés napok­
éi, nem szokás értékes frh.giáHnl jámi-kelni. 

1 , mutatok én önnek remek miivü kardot is, 
I un "ismerkedünk.

A báró nyájas, majdnem patriarchális mo- 
:i kissé mogszolidi tette Farkast.

A társaság fölbomlott, csendesen beszél- 
11ti k itt is, amott is, a báró, Mártonfy és 
srkas együtt: Károly pedig Bertához lopód- 
i‘. ki meglepetésére most igen nyájasan, sőt 

l||k' 'ián kezdett ve'c beszélgetni, mintha mi 
I'un történt volna köztük. E közben fölvette 
Jimzésót s folytatta munkáját.

Az ifjú hadnagy olyan boldog volt! re- 
í'uiyei újra fölmosolyoglak szivében. Berta 

'/■ valóján [ledig valami csendes, biztos nyu- 
It'lem ömiött el.

Es az a finom ezüst hüvelyű kard köztük 
pdt az asztalon. Károly észrevette s félre 
t' irla tenni minden utógondolat nélkül, mint 

hogy szokták az útban lévő tárgyat eltenni. 
— Csak hagyd itt. Károly ! — szólt Berta 

fizönyösan.
— De akadályoz leged a hímzésben.
—• Öli legkevésbé sem ! sőt inkább igen 

helye an itt, én szeretem nézni.

— Lám, a kis amazon ! — mondd tré­
fásan Károly, Talán bizony erről varrsz hímet, 
vagy nézésből akarod megtanulni a vívás t.mint 
az egyszeri flu a hegedülést ?

Berta kaczagott.
— Nem ! hanem egy mesébe képzelem 

bele magamat. Kmlékszcl-c rá V te mondtad el 
egykor, hogy mikor .a királyfi jegyesének mást 
kellett elfogadni vőlegényül, a királyleány kar­
dot tett közéjük és azt mondta a férfinak.hogy 
ha átnyújtja kezét a kardon, az rögtön elvágja 
kezét. A jogtalan vőlegény meg is próbálta 
zsebkendőjével és a kard csakugyan ketté vácin 
a kendőt.

És a lányka kaczagott a tréfán, és mikor 
Így kaczagott, szemében ismét megvillant az a 
félelmes liiz.

Az ilju hadnagy hosszan nézett szemébe 
s arcza elborult. Megértettc-c a finom ezélzást? 
nem mondta, semmit sem felelt rá s másra 
vitte át a beszédet.

Ez alatt az öreg ur. Farkas és az őrnagy 
között élénk beszélgetés fejlődött ki. Az akkori 
országos ügyek képezték a beszéd tárgyát. Az 
őrnagy Magyarországon szándékozott leteleped­
ni s oly nővel kötött szövetséget, ki maga is 
buzgó honleány volt s élénk figyelemmel kí­
sérte a hazai ügyeket ; természetes tehát, hogy 
Worthier báró sem maradhatott távol a hazai 
ügyek mozgalmaitól : sőt igyekezett magát a 
magyar viszonyokba beleélni magyar lapokat 
járatott, s tanulmányozta a helyzetet, a kor­
eszméket : ennélfogva részt vehetett 6 is a 
most folyó beszélgetésben s koezkáztatott is 
néhány véleményt, mi a beszélgetést annál 
élénkobbitotte, miután a báró katonai jellemé­
nél fogva inkább a kormánypárthoz szított, el­
lenben az öreg Mártonfy ős Farkas erős ellen­
zékiek voltak.

A háziasszony és Ida hallgatva ültek egy­
más mellett. A szép özvegy arczán észre­
vehető kedvetlenség borongott. Mielőtt Farkas 
megjött, félt vele találkozni ; attól tartott, hogy 
összetűz Werthemd, félt a kél ellentétes egyén 
találkozásától, lóit Farkas szemrehányásaitól, 
és ime a találkozás egészen máskép alakult, 
mint a hogy ő gondolta. Farkas nagyon szívé­
lyesen. sőt különös érdekkel beszélgetett, vitat­
kozott az ömagygval, Idát pedig annyira ke­
rülte. hogy a viszontlátás pillanatában váltott 
rövid üdvözlő szavakon kivid egy szót sem 
nyert tőle, még csak tekintetük som talál­
kozott.

A szép asszony sértve érezte magát, hogy 
kedvel tje, kit. mikor az még kicsi volt#, csak 
kedves báránykájának szokott nevezni, a „Far­
kas'' név ellentétét használván tréfásan, most, 
mintegy daczból. egykori pnrtfogónejál figye­
lembe sem veszi.

Farkas úgy látszik, haragszik rád. 
jegyző meg Mártonfyué, leányához fordulva : 
csak azt csodálom, hogy jegyeseddel oly élénk 
érdekkel beszélget.

— Azt hiszem, vitatkoznak, válaszolt Ida. 
én tartok tőle.

—- Semmitől se tarts, ez a vitatkozás 
csak az ismerkedés élénksége, nincs abban 
semmi szonvedelvosség.

-- De azzá válhatik. Én véget vetek en­
nek a vitatkozásnak, mert régre is, ha nőin ve­
szedelmes, mindenesetre untató. Líraim ! _ 
monda most hangosan Ida, a vitatkozókhoz 
fordulva, nem lennének önök oly szívesek, po­
litikai magaslatokról hozzánk, szegény alant élő 
teremtményekhez leereszkedni y

(Folyt köv.)

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Évk. d. e. 10 ó. 36. p. _
Őszi búza szept.—okt-re 
Uj búza őszre 1890.
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e 11 óra 20 p.

Őszi búza szept. —okt.-re 
Tavaszi búza márcz.—ápr.-re 
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tevaszi zab 
Tengeri máj-jun.-ra

0.90 -91.
7.10 -.17
6.35 -.37
5.98 —._
1.33 
4 33

-.34

0 53 30

0.91 .93

Debreczeni városi színház.
Idénn bérlet 2.2.2. Páros bérlet I 2,2 

Csütörtökön, 1896 Február, hó 27 én

A kis alamuszi.
Eredeti Operette 3 felvonást) 
es zenéjét szerzetté: ifj. B 

(Rendező : Tiszay
Személyek :

De Chateux Renard, vicomte 
St. Rémy, marquis 
De’la Tremoille lovag 
MervaiOent Rolland báró 
Mac Donald, amerikai ültet­

vényes 
S irab, neje 
Mary, ennek húga 
Tom, Mac Donald unokaöcsv 
A pretot
Rettenetes, rendőrkáplár
Juliette, szobaleány
1‘inczér
Nanette
Ariét te
Lizotte
Charlotte
Francois
Henri
Armande
Róbert
Történik: Nizzában délig. Idő

Mi Szövegé: irta 
o l< o r József. 

Dezső)

Ruzsinszky 
Haday S 
Sznthmary. 
Ifi Némethi'

I iszav 
Galyasy. 
Takács .1 

ne Rózsahegyi. 
Váradv 
Nvilassy 
Kiss Irén 
Nádasy 
Borrsainé. 
Csopreghy E. 
Kovács F. 
Bárdos .1 
Kozma.
■Szabó Sándor 
Vnnk István 
Némethv .1 

18-i k század vege

A legjobb a

Gaedke5
CACAO

mindenütt kapható

P W. Gaedke & Cie. Brünn és Hamburg
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1896 február 26debreczen

jübtibübtNyíltér.
Med. univ

OgOMfOS dr. Sicheriann Adolf.
Hossuth-utcza 2152. (Kardos-ház.) 

dtilelött 9 12. (I lutan 2 6.

Még csak rövid ideig
irt a rvégki árulás,
s a még raktáron levő áruk a

gyári árnál
olcsóbban adatnak el,

KISS LAJOS

Rendel

Dr. Koszorús István
vosi és fogtechnikai

műterme
RANUNKEL-fele hazban

. délelőtt 9 I uralg.

. délután 3—6 óráig

Piacz-utcza 1711

Rendel női divat és vászon üzletében, Tisza-palota

OOOOOODOOOOOOOOOOOOOOOOÜOOO
Báró Hirsch mór“ 8Or. Fáy Márk

ovvos-soboszt udor stb.
lakik N.-Várad-utczán 2128 29 
sz. alatt (a hol a Oorso kávdiáz van )

Proarlol • délelőtt 8-9 óráig.
ÍVenCle^ . délután 2 4 uralg

jótékonysági és önsegélyző egyesület
törzslapjait és ezek hozzátartozóit betegség esetén orvosi kezelésben gyógysze­
rek kiszolgáltatásában és a törzstagot heti pénzsegélyben részesíti, továbbá a 
törzstag elhalálozása esetén hátramaradott családjának az alapszabályokban fogialt 
feltételek mellett az A. osztályban 1200 frl, a B. osztályban 600 frt, a C. osz­
tályban pedig 300 frt segélyösszeget fizet.

Tagok felvétetnek — f. évi márczius hó 15-ig, beiratási díj nélkül — az A. 
osztályba 40 éves korig, havi járulék 2 frt 50 kr, a B. osztályba 45 éves kong, 
havi járulék 1 frt 70 kr és a C. osztályba 50 éves korig, havi járulék 1 frt 30 kr.

Felvételek eszközöltetnek ;
DEBRECZBNBEN : Balog és Jónás czégnól.

Budapesten az egyesület központi irodájában VI. Teréz-körut 3. szám alatt.
Hamuikéi ház

piacz-utcza 1711. szám.
Báró Hirsch MórI emelet 4 szoba, előszoba, konyha,

kamara, pineze, padlás, mosó- 
ház, mindenütt légszes és jó 
vízvezeték.

II emelet 4 szoba, előszoba, konyha,
kamara, pineze, padlás, mosó­
ház mindenütt légszesz és jó 
vízvezeték.

1-ső májustól kiudó

egyesülejótékonysági önsegélyző

GYÓGYFOR

Vegyelemezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi Összetétele, kevés szabad, de gazdag, 
félig kötött szénsavlarlalma kivúlö hatásúnak bizonyult, különösen tüdőb tintái máknál, a hol a szabad 
szénsav csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött 
szénsav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli. 
Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is. bogy a hol szabad szénsavtartalom­
ban erősebb ásványvizek, mini a setters!, gloichcrbcrgi, tUdöhajokban, különösen tüdővérze- 
■skndl már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás melleit folyton használta tik.

A tüdőbetegek klimatikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb Görbcrsdorfban 
a Margit-viz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten : dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navratil. 
dr. Poór, dr Kitty, dr. Barbás; Becsben: dr. Bamberger, dr. Duschek, stb a legjobb eredménynyel 
alkalmazzák a légző-, emésztő- és httgyszerwek általános lmrutos bántalmainál.

^ Mint ivóvíz ^
a megbetegedés ellen,

borral használva a legegészségesebb ital!
Kizárólagos 

főraktár

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, fnszerkereskedésben * vendéglőkben.

es, <■ s. #» ■*«»*• 
k. n«lv. ásvány»*»- 

.«álmánál, 
BndApesE

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Fűpostával szemben
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